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EXERCICE 2 Étude d'un produit ménager « fait maison » 

Q1. 
Formule topologique de l’acide éthanoïque :  Formule semi-développée de l’acide éthanoïque : 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q2. 

n𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒 =
m𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒

M𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒
 

 
 
Or le titre massique (pourcentage) est défini par : 

𝑡𝑚 =
m𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒

msolution
 

 
D’ou  
𝑚𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒 = 𝑡𝑚 × msolution 

Ainsi : 

n𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒 =
𝑡𝑚 × msolution

M𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒
 

 
Or 

ρsolution =
msolution

VSolution
 

msolution

VSolution
= ρsolution 

msolution = ρsolution × VSolution 
 
Ainsi : 

n𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒 =
𝑡𝑚 × ρsolution × VSolution

M𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒
 

n𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒 =

8,0
100 × 1,01 × 1,0 × 103

60
 

n𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒 = 1,3 mol 

Ainsi, la quantité de matière en acide éthanoïque est de 1,3 mol. 
 

Q3. 
AH(aq) + H2O(l) ⇄ A−(aq) + H3O+(aq) 
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Q4. 

KA =
[A−]eq × [H3O+]eq

[AH]eq × c0
 

 

Q5. 

KA =
[A−]eq × [H3O+]eq

[AH]eq × c0
 

−log(KA) = −log (
[A−]eq × [H3O+]eq

[AH]eq × c0
)  

−log(KA) = −log (
[A−]eq

[AH]eq
×

[H3O+]eq

c0
) 

−log(KA) = −log (
[A−]eq

[AH]eq
) − log (

[H3O+]eq

c0
) 

pKA = −log (
[A−]eq

[AH]eq
) + pH 

pKA + log (
[A−]eq

[AH]eq
) = pH 

pH = pKA + log (
[A−]eq

[AH]eq
) 

 
Lorsque [A−]eq = [AH]eq 

pH = pKA + log(1) 
pH = pKA 
 
Graphiquement [A−]eq = [AH]eq pour pH = 4,75 

Ainsi, pKA = 4,75 
 
 
 
 

Q6. 
Lorsque pH < pKA, la forme acide prédomine.Pour pH < pKA la courbe 2 
est au dessus de la courbe 1. 
Ainsi, la courbe 2 corespond à l’espece AH. 
Lorsque pH > pKA, la forme basique prédomine.Pour pH > pKA la courbe 1 
est au dessus de la courbe 2. Ainsi, la courbe 1 corespond à l’espece A−. 
 
 

Q7. 

Remarque : le sujet nous donne le couple acide base CO2(aq)/HCO3
−(aq). Or pour passer de la 

forme acide à la forme basique on enlève un ion H+ ce qui n’est pas le cas ici. De plus en faisant 
réagir l’acide éthanoïque AH(aq) et les ions hydrogénocarbonate (avec le couple donné) on 
obtiendrait cette réaction : 
AH(aq) + HCO3

−(aq) → A−(aq) + CO2(aq) 

Cette réaction n’est pas équilibrée (avec les atomes d’hydrogène et d’oxygène). Il y a une erreur sur le 

sujet. 

https://www.vecteurbac.fr/


 

 
 CORRECTION Yohan Atlan © www.vecteurbac.fr 

  

  

 
 
Le bon couple est H2O, CO2(aq)/HCO3

−(aq). 
La réaction entre l’acide éthanoïque AH(aq) et les ions hydrogénocarbonate est : 
 
AH(aq) + HCO3

−(aq) → A−(aq) + H2O, CO2(aq) 

 
Q8. 
La réaction entre l’acide éthanoïque et le bicarbonate produit du CO2 (voir réaction de la question 
précédente). Le CO2 est un gaz. La production de ce gaz est responsable de la formation de mousse. 
 

Q9. 
AH(aq) + HCO3

−(aq) → A−(aq) + H2O, CO2(aq) 

 

Calculons les quantités de matières des réactifs : 

n𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒 =
𝑡𝑚 × ρsolution × VSolution

M𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒
 

(Voir formule question 2) 

n𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒 =

8,0
100 × 1,01 × 100

60
 

n𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒 = 0,13 mol 

 
Si on n’avait pas obtenu la formule on aurait utilisé la relation de proportionnalité : 

1,0 L 1,3 mol 

100 mL n𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒 

n𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒 =
100 × 10−3 × 1,3

1,0
 

n𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑡ℎ𝑎𝑛𝑜𝑖𝑞𝑢𝑒 = 0,13 mol 

 
D’après l’énoncé, la quantité de matière initiale d’ion hydrogénocarbonate est : 
n′ = 0,20 mol 
 
Méthode 1 (sans tableau d’avancement) : 

xmax 1 =
nacide ethanoique

1
 

xmax 1 =
0,13

1
 

xmax 1 = 0,13 mol 
 

xmax 2 =
n′

1
 

xmax 2 =
0,20

1
 

xmax 2 = 0,20 mol 
 
xmax 1 < xmax 2 
xmax = xmax 1 = 0,13 mol 
 

nCO2

produit
= xmax 

nCO2

produit
= 0,13 mol 
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Méthode 2 (avec tableau d’avancement) : 

Équation      AH(aq)                +      HCO3
−(aq)           →      A−(aq)           +      H2O, CO2(aq)      

État initial 0,13 0,20 0 0 
État 
intermédiaire 

0,13 − x 0,20 − x x x 

État final 0,13 − xf 0,20 − xf xf xf 
 
0,13 − xmax 1 = 0 
−xmax 1 = −0,13 
xmax 1 = 0,13 mol 
 
0,20 − xmax 2 = 0 
−xmax 2 = −0,20 
xmax 2 = 0,20 mol 
 
xmax 1 < xmax 2 
xmax = xmax 1 = 0,13 mol 
 

nCO2

produit
= xf = xmax ((car réaction totale) 

nCO2

produit
= 0,13  mol 

 
D’après l’équation des gaz parfaits : 

PV = nRT 

PVg = nCO2

produit
RT 

Vg =
nCO2

produit
RT

P
 

Vg =
0,13 × 8,314 × (25 + 273,15)

1020 × 102  

Vg = 3,2 × 10−3 m3 

Vg = 3,2 × 10−6 L 

Le volume de gaz Vg libéré par la réaction chimique décrite précédemment est Vg = 3,2 × 10−3 m3. 
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